

Murcia

## El Liberal

Murcia

Sociedad Civil, Oficina y Biblioteca  
25 centavos 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

## EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alacante a presenciar sus tiradas

## La política local

Ya es hora que los liberales plieguen de una vez en su serie y dulce constitución, en vista de las corrientes que de Madrid vienen y en vista también de las dificultades que van desapareciendo, que engendraban y hacían persistir incompatibilidades egoistas y suicidas, que tuvieron por resultado casi la aniquilación (y sin duda) del partido liberal murciano.

Bueno fué al fin que todo se deshizo, porque a veces es preciso destruir los edificios ruinosos o de defectuosa construcción, para volverlos a levantar de planta, con gallardía y con solidez. Eso han de hacer ahora los liberales a la reedificación del partido liberal.

En primer lugar se impone la vez del arquitecto político, a cuyo mandato deben todos los peones sin replicar, y si de estas órdenes directivas siguen dictártelas, debe considerarse despedida de la obra.

Por desgracia, han desaparecido de la escena política hombres que representaron variedad de aspiraciones y que sostuvieron incompatibilidades que no tuvieron otra resultado práctico que la desmembración del gran partido que no tiene representación gallardamente las ideas liberales de esta localidad.

¿Volveremos ahora a las andadas con aspiraciones de menor cuantía y con trizas que las egoistas a ofrecer el espectáculo de siempre?

Muchos tememos que sí.

En tal caso habrá que renunciar en Murcia a la legítima anula de la constitución de su partido que se pude honrar con el potente y disciplinado partido conservador.

Y de allí tendrán la culpa los de siempre; los que no miran para el pueblo, sino para si mismos; los que no ven en las organizaciones políticas una manera de recoger la aspiración popular, sino una granjería censurable, para sus propios egoismos.

Nosotros, que no somos de nadie, pero que si somos con orgullo el nombre de liberales, hemos de ser muy rigidos en esta cuestión que se plantea en la política local, para señalar todo aquello que pueda ser causa de que frace una reorganización seria y formal.

Esperamos.

## LA UNION

## Vida municipal

Como es viernes, se han reunido los padres de la patria en el salón de actos de la Casa Consistorial para resolver las cuestiones que creen que interesan; y digo que "creen que interesan", porque lo que todos sabemos es de necesario despacho, de esa, no tratarse como de costumbre. (Nos referimos a la crisis del trabajo.)

Visitores a la reunión (a sesión si así debe decirse) los concejales señores López, Calderón, Olmos, González, Pedraza, Sánchez Moreno, Galván, García, Ibáñez y Roca, y presidió el señor alcalde.

Siguiendo el camino que el ritual marca, don Fernando hace sonar la campanilla, se abre la sesión—dice—y el secretario lee el acta que ha escrito de la sesión anterior.

Después se aprueban varias cuentas por diferentes conceptos que suman pesos 318.66.

Se dice que el rodaje y pesaje ha producido 4.118'44 pesetas.

Se toman varios acuerdos que no tienen importancia y que son los comprendidos en la orden del día.

Y viene ahora el que ha hecho a los incondicionales cencelar a reiterar la adhesión.

Este asunto es la aprobación del pliego de condiciones para el arrendamiento de la plaza y puestos públicos que ha motivado, para poder hacerse reclutamiento de las huestes...

¡Es tan mal...

Al comenzar a leerse, me ha confesado a mí mismo, que no entiendo de la política municipal.

Quedamos en la anterior sesión—en decir, quedaron los concejales—en que la subasta se celebraría por tres años completos y que darían principio éstos el día que tomara posesión el rematante.

Y, esta tarde, se ha leído una cláusula

del contrato que dice "se arrienda por lo que resta del año y los siguientes 1915 y 16."

Y se ha aprobado por unanimidad. También por mayoría se ha aprobado todas las demás cláusulas del pliego de condiciones que ha estado pendiente de este acuerdo tres sesiones consecutivas.

Felicitamos a los interesados en la aceptación del pliego referido, y regalamos al Tedopoderoso, que prohíbe hoy rematando en la subasta; porque si lo hubiera y perdidas encontraría en el negocio, se iba a divertir el Ayuntamiento con el arriendo.

Otro pleito; pero éste, perdido desde la fecha de la escritura de arriendo.

## Natalicio

La esposa de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don Ginés Martínez Hernández ha dado a luz felizmente un robusto niño.

Felicitamos a los padres.

## Fréjoli

En el Circo Teatro ha debutado, consiguiendo el natural éxito, el genial artista Leopoldo Fréjoli.

## De viaje

Hemos despedido hoy a nuestro amigo don Rodríguez Fernández, que dentro de breves días se marcha al extranjero.

Le deseamos feliz viaje.

## Banquete a Fernández Reyes

Como estaba anunculado, ayer tarde a la una se celebró el banquete organizado por los redactores que hacen información diaria en este Gobierno, en honor de Fernández Reyes.

Ayer se vieron una vez más las muchas simpatías que disfruta en Murcia este querido amigo, acudiendo al acto próximos a cien comensales, contándose entre ellos el gobernador civil de la provincia.

Relativo gran animación durante la comida y al terminar ésta, el señor García Rivero ofreció el banquete al festejado en nombre de los periodistas organizadores del acto.

Las sentidas palabras pronunciadas por nuestro compañero en la prensa fueron acogidas por los comensales con grandes muestras de simpatía.

Seguidamente usó de la palabra el gobernador civil señor Varela, quien dijo consideraba para él un título de honor, haber pertenecido a la prensa, de la que dice es indispensable para que los pueblos progresen y corrigan los vicios de las costumbres ciudadanas.

En todo festivo relata su primer artículo publicado, que le valió ingresar en la Cárcel en unión de otros compañeros.

Termino haciendo un cumplido elogio de las condiciones de caballeridad y honestidad del funcionario probó y demostró cumplidor de su deber.

Al terminar es aplaudido calorosamente,

José Carrillo, en nombre de la prensa de Murcia, regaló para agradecer las palabras de elegía pronunciadas por el señor Varela, tanto más de agradecer por cuanto el señor Varela por su conducta al frente del gobierno civil no necesita para nada a la prensa.

También fué muy aplaudido.

Al levantarse a hablar Fernández Reyes, es acogido con una salva de aplausos.

Dijo que nuna ha sido orden y en la ocasión presente tiene que ser más nuna estando su ánimo lleno de intensa emoción.

Pronunció eloquentemente frases de gratitud por el homenaje, que él considera inmerecido, a todos cuantos se encuentran presentes y dice que su lema será siempre por Murcia y para Murcia.

Dice que en todos los sitios donde se encuentre estará siempre a disposición de los murcianos.

Finaliza su discurso dando un viva a Murcia que es unánimemente contestado.

## España en Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

Telegrama de Jordana

Madrid 31.—A las 5 t.

El general Jordana telegrafía desde Melilla diciendo relativa fortísima temporal de viento de Levante y lluvias.

Los barcos que había en la rada se han visto obligados a abandonarla.

Un barco de pesca ha zozobrado, no pudiendo salvarse sus tripulantes, igualándose el número de abogados.

Los barcos de salvamento hicieron titánicos esfuerzos por salvarlos, imponiéndole el grave peligro que corrían las embarcaciones de auxilio.

En Ceuta y también a causa del tem-

peral han naufragado dos lanchones sin que hayan ocurrido desgracias.

A consecuencia del temporal ha sido cerrado el puerto de Larache por el mal estado del mar y la gran avenida del río Locus.

## LITERATURA MURCIANA

VERBOS DE FRUTOS BAEZA

No necesita don José Frutos Baeza de mis elogios, acostumbrado como se halla, desde que publicó el primer libro, a que le prodiguen sus aplausos las personas de mayor simpatía en nuestra literatura regional; pero si que necesita de mis elogios, y sin que yo pretenda hacer un artículo de críticas, debí significarle públicamente mi aprobación, dando cuenta en EL LIBERAL de la grata impresión que me ha causado la lectura del tomo de versos con que hoy se enriquece el Parnaso murciano.

Frutos no es de los que buscan fuera de su tierra la popularidad a que la hacen acreedora sus merecimientos. Tiene muy presente que lo más bello es lo menos transcendental y narra las costumbres, las alegrías propias de la región en que ha nacido, sirviéndose para ello de una inspiración lozana. Para que sus versos revueltos los atributos del verdebero Arte, al mescolanza empalagosa, echa mano de nuestra lengua provisoria y matiza sus composiciones con el vocabulario pancho, del cual es uno de los cultivadores más eminentes.

Puede afirmarse que los romances en sus estrofas paisitan las esperanzas, las tradiciones y las costumbres de nuestra población simple y rude, son el autor de *Cajines y albarés* y de *José Martínez Tornel*. Ambos calzan en el corazón del pueblo y extienden por él, con precisión maravillosa, el sentimiento de esta raza, frugal y nobilitativa, que trabaja sin descanso y que conserva la fe de sus mayores.

Antes que Tornel escribiera sus romances, otros poetas hicieron uso del lenguaje huertano y hasta dieron a la imprenta obras como *El pastor de Mariparras*, rebosantes de buena intención, aunque plagados de defectos. Aquellos trabajos, que merecerán siempre la estimación de los aficionados a la poesía regional, fueron los preludios de las obras que Martínez Tornel y Frutos Baeza escribieron. Uno y otro se han esmerado en relatar las costumbres de su país; y al referirlos, o cantarlos, mejor dicho, han debido tener en cuenta que lo más cercano a la Naturaleza, lo más sencillo, y, por lo tanto, lo menos deslumbrante, es lo que suele estar más alto en la escala de la Poesía.

Losensiblemente, al correr de la pluma, voz entrelazando los nombres de Martínez Tornel y de Frutos Baeza, como si el libro que acaba de publicarse, y cuya lectura motiva la redacción de este artículo, hubiera sido escrito en colaboración por ambos poetas. No es de extrañar el caso: la similitud de los dos, su temperamento artístico y hasta su preparación literaria, justifican la mención que de ellos hace. Martínez Tornel, precursor de Frutos Baeza, tiene que ser citado siempre que se trate de su discípulo predilecto.

Cuando los años transcurran y en las generaciones venideras haya un crítico que juzgue la producción artística de los poetas y prosistas murcianos, creo que señalará la concordancia que existe entre los autores de *Fuensanta* y de *El Ciudadano Fortún*. Cada cual tiene sus propiedades características: Tornel es más fecundo, más tierno; en cambio, Frutos Baeza es más chispeante, más latente.

Que no hay, en ocasiones, mejor sedante para el espíritu ni más superior remedio para la tristeza, que libros como este de Frutos que tienen la virtud de regocijarnos con sus agudezas y de acentuar de nuestro cerebro las preocupaciones que nos embrayan y atosigan.

Prueba lo que acaba de afirmar, cualquiera de los romances que en la colección figuran. En sus estrofas ligeras apreciamos los encantos de nuestra ciudad; sentimos el murmurar de las aguas al deslizarse por los cauces de la huerta, y parece que contemplamos sus balsas, sus procesiones, sus malandanzas y sus juegues.

No busquémos en este libro nada que

que agrade justamente las bellezas que atesora, es preciso ser murciano; haber asistido a las romerías, a las fiestas de la huerta; es imprescindible haber subido a la Torre, y haber paseado por el Malecón, y haber oido el canto de la Aurora, y haber entonado la mañugüeña clásica, y haberse recreado en los quijeros, bajo este cielo esplendoroso que derrama su lux sobre la frente de tantos poetas inspirados.

Quizá mi admiración resulte apasionada, y como preludio siempre quitar a mis apreciaciones todo vicio de exageración, he de afanarme ahora también por expresar lo más claramente posible mi pensamiento. No es que los versos de Frutos necesiten, para su aprecio, que sea murciano el que los les: cualquier aficionado encontrará en los versos de nuestro poeta lo que ya llamo el alma de la composición artística: el sentimiento. Y hará también galanura, y sonrisa de estílo; que las composiciones de Frutos Baeza llegan al corazón de todos. Ahora bien, ciertas poesías, las que son exclusivamente de una localidad y están formadas de giros y de voces regionales, tienen doble atractivo para los contemporáneos del poeta: el atractivo de la obra literaria y el que reviste su vocabulario, que no se registra en los diccionarios oficiales. Precisamente nuestro lenguaje provincial es un veneno de voces idiomáticas que ha merecido grandes elogios de lingüistas muy avisados; y de tales voces hay una rúbrica en la obra que se titula *Desde Churra a la Azacaya*; veces empleadas con gran lucidez y con precisión encantadora.

Estos libros de saber local merecen las mayores alabanzas. Afortunadamente podremos decir que, en los dos últimos años, la literatura murciana se ha enriquecido con obras de positivo mérito, donde campea la madurez de juicio, la investigación histórica y las galas de nuestra poesía. Tierra de artistas, y singularmente de poetas, fué siempre nuestra Murcia. López de Ayala, Palao de Medias, Claramonte y Baltasar Hidalgo, entre los antiguos, lo donates, y tras los nombres gloriosos que acaba de citar, otros ilustres ingenios que dieron splendor y que prosiguen dándole a nuestra Patria.

Nunca ha sido de los que creen que el labor de los poetas en música celestial que más práctico resulte. Tal concepto puede sustentarlo el que imagina que, en la vida, todo se reduce a ganar dinero y a pasar los años sin cavilaciones y sin penas. Para los que así piensan, es indudable que los artistas son seres muy estafadores que viven fuera de la realidad, son el pensamiento fijo en las regiones de la gloria y sin la esperanza de obtener un resultado positivo que los libra de estrecheces y amarguras. Otros, en cambio, menos positivistas, afirmamos, de acuerdo con uno de los escritores más ilustres del pasado siglo, que "siempre ha sido y seguirá siendo la poesía bálsamo para las heridas del alma, consolación para los tristes y, para los abatidos, aliento". Que no hay, en ocasiones, mejor sedante para el espíritu ni más superior remedio para la tristeza, que libros como este de Frutos que tienen la virtud de regocijarnos con sus agudezas y de acentuar de nuestro cerebro las preocupaciones que nos embrayan y atosigan.

Prueba lo que acaba de afirmar, cualquiera de los romances que en la colección figuran. En sus estrofas ligeras apreciamos los encantos de nuestra ciudad; sentimos el murmurar de las aguas al deslizarse por los cauces de la huerta, y parece que contemplamos sus balsas, sus procesiones, sus malandanzas y sus juegues.

No busquémos en este libro nada que pague con la sencillez: en sus páginas todo es llaneza, de la que tanto gustaba nuestro ingenioso hidalgado; sencillez que es el último punto a que llega el Arte, y en cuyas aras oficia el poeta con la modestia que es hija del verdadero mérito. Old car que su entusiasmo expresa el autor en su entusiasmo por el trabajo huertano. Es un trozo de poesía que no es el desembolso el alma del que lo ha escrito: Dice así:

«Habla de la Huerta mia,  
expresión dulce y simpática  
que en labios de mis mayores  
escuché desde la infancia,  
si mis cantares te copian  
y mis romances esmalta,  
no es por ansia de laureles  
ni por triviales jactancias,  
es porque mi sangre es sangre  
de huamile empítre huertana;  
es porque en mi sé p'pitá,  
porque te llevo en el alma,  
y porque contigo evoco  
ecos de edades pasadas,  
y se recrea mi espíritu  
con esa música grata»

que nace de tus acentos  
y brota de tus palabras.  
Y no al compás de la lira,  
ni del laud, ni del arpa;

como trovador romántico  
al pie de vetusto alcázar,

sino al ritmico y alegre  
rasgueo de la guitarra,

recordaré tus encantes,  
cantaré tus alabanzas,

mientras me inspire una nota  
tierna, dulce o delicada,  
esa vega encantadora,

de que

# Miles gloriosos

(CUENTO)

Apenas murió el famoso pintor Heredia, se sintió sumergido en una obscuridad absoluta. Una vez experimentó la sujeción de todo contexto; la indiferencia completa de todas las cosas, plácida y encantante como un estupor. Le pareció que así transcurría largísimo tiempo; no pudo medirlo, porque el tiempo es la sujeción de los hechos y para él no existían hechos, ni universo, ni representación subjetiva. Pintaba en la nada, como debió flotar la materia en el caos antes de que fuese lanzada al farbellino de la energía la creadora. Pintaba inicial.

Parecía, al fin, algo como el sepolio de una rágida helada y súbito que ascendía. Un aire sutil rezaba su epidermis. Creyó advertir lejanos acordes y una ciertaza azulada. Resplandores y adiseñas fueron agitándose; experimentó un choque brusco y alzó inmediatamente los párpados.

Había de cerrarlos en un supremo y brusco deslumbramiento. Se encontraba en una explanada anchurísimas, circundada de jardines y fuentes. Al frente se alzaba un edificio grandioso de gigantesco peristilo y sobre el atrio que lo rodeaba, una mujer de mármol, envuelta en una túnica immaculada, extendía a derecha e izquierda sus pródigas manos llenas de flores; la circundaba un nublo de destellos. Heredia no vaciló un momento: se encontraba en el templo de la inmortalidad.

La inmortalidad! ¡La gloria, la consagración definitiva y por siempre! ¡Cuán triste había luchado el infeliz platero por ella! Niño, había robado los días a la recreación y las noches al sueño, para dedicarse al estudio penoso, necesario, sin tregua. Joven, había prescrito el amor, suprema aspiración de las almas aliadas, para vencer sobre el caballito las dificultades de un arte profundo de arcos. Con afán insensato raya con la cuchilla la pintura que había arrejado sobre el lienzo para volver a figurar de nuevo en él, con todo el amor y el fino exquisito con que hubiera podido clasificar su propia carne. A las horas de labrío entusiasta sucedían las enigmas de descanso. Pero él no desmayaba, y con el corazón palpitante y la frente bañada en sudor, esperaba el momento en que su obra definitiva habría de aparecer magno, exuberante, celestial, impensable, para ser pasmo de sus contemporáneos y claramente seguro de su indiscutible apoteosis.

Y así pasó la juventud y asomó en suelen la primera cana. Entonces, por primera vez, miró a su alrededor y se sintió solo y abandonado. Sus padres habían muerto en la miseria, esperando en vano el triunfo indeudable del hijo; sus hermanos habían muerto también o emigrado a países más hospitalarios. Para sustentarse, Heredia plataba durante seis horas tablas aborrecibles, marchas atoleñadoras, a cambio de las cuales le daba un alimencialista de medidas un pedazo de pan y, a veces, dos o tres tubos de color; pero otras ocho horas más trabajaba con ardor en su cuadro famoso, que acababa por borrar o romper descorazonado. Entonces caía en verdadera consternación y durante tres o cuatro días permaneció arrugado en el lecho, cara a la pared, asombrado en interminable silencio, hasta que, al fin, se revolvía y volvía tonz al caballito. Ahora su obra no sería "El sueño de Arnaldo"; ahora se llamaría "La victoria de Maratón".

En uno de estos días de desaliento decidió casarse; tal vez faltaba a su inspiración un ambiente de hogar y sostén. Y encontró una compañera fiel, honesta, humilde. Dos hijos nacieron antes que pudiera acabar una obra maestra. "La victoria de Maratón" se había terminado; pero a su autor le había cubierto en ella el papel de Artafernes, es decir, que fué derrotado, y hubo de correr a cambio de unos metros de máspapán blanco para la mujer y los pequeños.

Ahora imaginaba un "Jardín de ensueño". Su compañera, ejada por los sufrimientos y las privaciones, llegó a aconsejarle que deshacerse de sus amuletos artísticos y aceptara una plaza de catedral en un monasterio de quincuagésimo. "Si tú quisieras, Rafael..." El platero estuvo a punto de perder el juicio. Quedó tan asombrado como Saúl, y había consagrado toda una vida al Arte soberano, temiendo al jardín de ensueño. La pobre mujer emudeció e inclinó sobre la cetrera su pálida cabecita de mártir. Estaba resignada, vencida. Ella se conformaría, como la prometida de Gaofé, a no estar cerca con su necio cariño una gloria que sería para la humildad. Ella no tenía derecho a estorbarte. Y lo repetía llorando. Era verdad; no tenía derecho.

Y, contra lo que pudiera esperarse, el telón llegó. En la Exposición el cuadro de Heredia obtuvo la medalla de honor. Fue una emoción aquella para el artista tremenda, brutal, una sacudida insondable. Toda la sangre se agolpó a su cerebro. Se agotó con un grandísimo dolor en las uñas. A los cuatro de la madrugada la noticia, el lugarteniente Heredia, el glerero, el "inmortal" Heredia, cerró los ojos para siempre, herido como por un rayo por una espina.

El Alcázar en la inmortalidad era cristiano. Tenía soberbias columnas de jaspes y pérfidos, ingresos monumentales y

puertas luminosas, como los descritos en la Walhalla. Por doquier resonaban coros y erquestas; legiones de músicos acompañaban las estrofas de consagración del Grial. Pero después cayeron y todo adquirió un silencioso resplandor solemne. La luz misma parecía amarillaricar en los calzados pavimentos, en las hojas de los encantos y en los frisos de las impostas. Una muchedumbre llenaba los implorios, las galerías, los pórticos, las arcadas, los bosques; pero cada cual discurría mundo y aislado, abstraído en secretas divagaciones, y, a lo sumo, miraba con honda irritabilidad a sus compañeros de edades. Había allí hombres de todas las edades e indumentarias; pero la mayor parte de ellos eran calvos.

Rugidos, agitados, por el estudio y la misantropía. Heredia sintió esto en el corazón; pero necesitaba toda certeza en dónde debía continuar sus trabajos. La inmortalidad sin su caballito, un pañuelo, una paleta y un lienzo, le parecía un tedio intolerable. Así se decidió a entrar en el atrio de una gran biblioteca y a interrogar a un joven de marcial aspecto que allí estaba inclinado sobre un pupitre.

Hubo de consultarle el pintor acerca del punto exacto de su destino y el joven le rogó que le dijese su nombre, a lo cual contestó enfáticamente el artista que él era el gran Heredia.

—Excusadme, señor—repuso el empleado—. A estas horas hay en el templo de la inmortalidad mil decientos asistentes y siete Heredias.

—¡Cómo!—protrajo Rafael.

—Cuál es vuestra heredad de vida de osme. Tenemos a Ferreira de Heredia, gran maestro de San Juan de Jerusalén, que tomó a Pedro por mentiroso en 1378; a Pedro de Heredia, conquistador hidalgado del siglo XVI; a su homónimo el escultor, autor de la "Historia de los clanes pasos"; a Miguel, protomedico valisellano de la Majestad de Felipe IV y maestro de Pedro Barcia; a Cayetano, embajador del Perú, por el cual se llamó a una planta "georgiana herediana"; a José María de Heredia, poeta exquisito galantiliano; a Diego Martínez...

—Válame Dios—interrogó el joven artista—. ¿Y es posible que aún quedan Heredias en este Alcázar?

—No hay—dijo el señor—menos de mil y diecisiete, señora y siete. ¡No veo que aquí no puede haber ignorados ingenuos y que a todos distieren Apolo, Júpiter o Escalpicio la celebridad, sin parientes en si la obtuvieren en el plató?

—Según eso—preguntó Rafael—, ¿habrá aquí una mediana hornada de Pérez y Martínez?

—Ayer pasó el día en Murcia el secretario del gabinete civil de Alicante don Ricardo Luis Parreño.

Engañó al público el que dice vender "El sol naciente" o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos rascos, al precio de 1,50 pesetas.

En el negocio de quintas de este municipio, debe presentarse el soldado de la infantería, y si lleva vidrio taurino, ellas no bastarán a retener la lista de los Pérez que han merecido ser pasmo de la fama y asombro del orbe.

¿Qué desilusión tan inmensa sintió Rafael y cómo comprendió lo estéril de sus padres sacrificios!

—¿Y qué holgar es aquí el de los inmortales?—interrogó con bata inquietud.

—Bastante decir—contestó el soldado—que yo soy aquel soldado de Xerxes que, con sólo oírlos recitar una vez, aprendió de coro los nombres de diez mil legionarios, y si lleva vidrio taurino, ellas no bastarán a retener la lista de los Pérez que han merecido ser pasmo de la fama y asombro del orbe.

Con una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz y Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo y impedido que el estómago cause, si no normalice sus funciones, si está enfermo, y cura además.

—Si; pero los micos—dijo Rafael—darán a ver cuál lo que corresponde a sus méritos.

—Erró eras en el tal—saltó el legionario de Xerxes—. Los mortales olvidan primero sus obras y luego sus nombres. Tenemos aquí un pleito monomanico que, llamándose Belisarius, y siendo más que famoso figura de orquesta, no quiere que se le confunda con el eruditísimo Pedro Luis José, fallecido en Aranjuez, ni con Juan el "Normando", conquistador de Cagliari; ni menos con Iacópino, el médico francés de la centuria dieciosexésima; ni por último con Agustino, ingeniero español que, en 1760, edificó fortalezas en Tenerife; ni con...

—Escápion—dijo el soldado al punto.

—Escápion!—exclamó Rafael.—¡Pero Escápion el grande, el magnífico, o Escápion el fabricante de obuses militares!—Escápion el del sueño de "Repubblica" siciliana, o el de las lámparas de doble filamento? ¡Sacudidme, por merced, de este dudal!

—No es éste—dijo el guía—ni Lucio Cornelio Barbate, ni el otro Lucio, vencedor en Cerdeña y el mejor de los hombres de bolas; ni el llamado el "Asiatíce", ni el elegido común con Narbona, ni Cesco, Cesarino Ascas, ni Escápion Calvo, ni el Emiliano de Numancia, ni los otros cuatro Nasos, de cuyas grandes hechas lleva está la historia romana. No es sino el gran Pablo Cornelio Escápion, llamado el Africano, quien posee enseñanzas muchas cosas que desconoces acerca de la vanagloria.

—¡Oh, tu Escápion!—le dijo Rafael Heredia, abardonándole. Dime que no me engañé al perseguir la gloria y que no es una vana promesa el ensueño de su inmortalidad.

—A la señora Pablo—iba infeliz mortal—le dije: ¿Qué lujo tiene en ser nombrado por aquéllos que han desaparecido de tu haber muerto, es habiendo sido por los que antes nacieron, que no fueron menos y si mejores segu-

ramente? Contemplad en la noche, que ya se aproximan; los infinitos mundos suspendidos en el espacio como polvo de plata. La tierra es uno de los pequeños. Un claror inolvidable surgido de su centro tardaría en llegar a los de más lejanos una eternidad sideral. En siglos, que para los astros son minutos, todo se deshace y se desmorona. ¡Para qué, pues, pedir que en un gran de polvo, pase tu nombre de uno al otro hemisferio en alas de la fama? Los mismos que hayan de hablar de ti, hablarás mucho tiempo? ¡Iosefus qui di tibi loqueruntur, i quem diu loquerentur?

—Antojo, la fama, el renombre...

—Rafael.

—Vandal—contestó el "Africano".

—Pues que se sea, luz que se extingue, humo que se evapora.

—De manera—saltó el desgraciado platero—que todo es estéril en el sacrificio, y que nada queda de nosotros, ni un eco, ni un rumor, ni un recuerdo sobre la tierra?

Extendió el brazo el "Africano" y le dije:

—Mira.

En la obscuridad de la noche, corría por fin, surgió una ciertaza indecisa, y en ella, como una proyección, fueron marcándose estrechas y luego figuras distintas y claras.

Rafael miró y lanzó un grito. En una habitación pobre y llena de caballetes, cajas de color y modelos de yeso, estaba su mujer, pálida, morena, sentada en el viejo sillón del abuelo. Vestía de negro, como sus hijos, que lloraban también, apoyados de éddos sobre su linda.

Aizó la cabeza, temblorosa. Fue en su mano un retrato que besó llorando repetidas veces, y que dió luego a besar a los niños. El pequeño lanzó un silencio y exclamó con voz tierna como un quejido:

—¡Obre el papá!

Rafael Heredia sintió estremecerse el corazón; que todo es estéril y el extraño y de la celebridad y el aplauso, lo que de veras quedaba en la Tierra era aquello.

ANTONIO ZOZAYA

## NOTICIAS DE MURCIA

Se encuentra mejorado el herido el viernes en la noche en el clínico de Alcantarilla, Ricardo López López.

El autor ingresó ayer mañana en la carcel.

Ayer pasó el día en Murcia el secretario del gabinete civil de Alicante don Ricardo Luis Parreño.

Engaña al público el que dice vender "El sol naciente" o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos rascos, al precio de 1,50 pesetas.

En el negocio de quintas de este municipio, debe presentarse el soldado de la infantería, y si lleva vidrio taurino, ellas no bastarán a retener la lista de los Pérez que han merecido ser pasmo de la fama y asombro del orbe.

¿Qué desilusión tan inmensa sintió Rafael y cómo comprendió lo estéril de sus padres sacrificios!

—¿Y qué holgar es aquí el de los inmortales?—interrogó con bata inquietud.

—Bastante decir—contestó el soldado—que yo soy aquel soldado de Xerxes que, con sólo oírlos recitar una vez, aprendió de coro los nombres de diez mil legionarios, y si lleva vidrio taurino, ellas no bastarán a retener la lista de los Pérez que han merecido ser pasmo de la fama y asombro del orbe.

Con una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz y Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo y impedido que el estómago cause, si no normalice sus funciones, si está enfermo, y cura además.

—Si; pero los micos—dijo Rafael—darán a ver cuál lo que corresponde a sus méritos.

—Erró eras en el tal—saltó el legionario de Xerxes—. Los mortales olvidan primero sus obras y luego sus nombres. Tenemos aquí un pleito monomanico que, llamándose Belisarius, y siendo más que famoso figura de orquesta, no quiere que se le confunda con el eruditísimo Pedro Luis José, fallecido en Aranjuez, ni con Juan el "Normando", conquistador de Cagliari; ni menos con Iacópino, el médico francés de la centuria dieciosexésima; ni por último con Agustino, ingeniero español que, en 1760, edificó fortalezas en Tenerife; ni con...

—Escápion—dijo el soldado al punto.

—Escápion!—exclamó Rafael.—¡Pero Escápion el grande, el magnífico, o Escápion el fabricante de obuses militares!

—Escápion el del sueño de "Repubblica" siciliana, o el de las lámparas de doble filamento? ¡Sacudidme, por merced, de este dudal!

—No es éste—dijo el guía—ni Lucio Cornelio Barbate, ni el otro Lucio, vencedor en Cerdeña y el mejor de los hombres de bolas; ni el llamado el "Asiatíce", ni el elegido común con Narbona, ni Cesco, Cesarino Ascas, ni Escápion Calvo, ni el Emiliano de Numancia, ni los otros cuatro Nasos, de cuyas grandes hechas lleva está la historia romana. No es sino el gran Pablo Cornelio Escápion, llamado el Africano, quien posee enseñanzas muchas cosas que desconoces acerca de la vanagloria.

—No es éste—dijo el guía—ni Lucio Cornelio Barbate, ni el otro Lucio, vencedor en Cerdeña y el mejor de los hombres de bolas; ni el llamado el "Asiatíce", ni el elegido común con Narbona, ni Cesco, Cesarino Ascas, ni Escápion Calvo, ni el Emiliano de Numancia, ni los otros cuatro Nasos, de cuyas grandes hechas lleva está la historia romana. No es sino el gran Pablo Cornelio Escápion, llamado el Africano, quien posee enseñanzas muchas cosas que desconoces acerca de la vanagloria.

—Escápion—dijo el soldado al punto.

—Escápion!—exclamó Rafael.—¡Pero Escápion el grande, el magnífico, o Escápion el fabricante de obuses militares!

—Escápion el del sueño de "Repubblica" siciliana, o el de las lámparas de doble filamento? ¡Sacudidme, por merced, de este dudal!

—No es éste—dijo el guía—ni Lucio Cornelio Barbate, ni el otro Lucio, vencedor en Cerdeña y el mejor de los hombres de bolas; ni el llamado el "Asiatíce", ni el elegido común con Narbona, ni Cesco, Cesarino Ascas, ni Escápion Calvo, ni el Emiliano de Numancia, ni los otros cuatro Nasos, de cuyas grandes hechas lleva está la historia romana. No es sino el gran Pablo Cornelio Escápion, llamado el Africano, quien posee enseñanzas muchas cosas que desconoces acerca de la vanagloria.

—Escápion—dijo el soldado al punto.

—Escápion!—exclamó Rafael.—¡Pero Escápion el grande, el magnífico, o Escápion el fabricante de obuses militares!

—Escápion el del sueño de "Repubblica" siciliana, o el de las lámparas de doble filamento? ¡Sacudidme, por merced, de este dudal!

—No es éste—dijo el guía—ni Lucio Cornelio Barbate, ni el otro Lucio, vencedor en Cerdeña y el mejor de los hombres de bolas; ni el llamado el "Asiatíce", ni el elegido común con Narbona, ni Cesco, Cesarino Ascas, ni Escápion Calvo, ni el Emiliano de Numancia, ni los otros cuatro Nasos, de cuyas grandes hechas lleva está la historia romana. No es sino el gran Pablo Cornelio Escápion, llamado el Africano, quien posee enseñanzas muchas cosas que desconoces acerca de la vanagloria.

—Escápion—dijo el soldado al punto.

—Escápion!—exclamó Rafael.—¡Pero Escápion el grande, el magnífico, o Escápion el fabricante de obuses militares!

—Escápion el del sueño de "Repubblica" siciliana, o el de las lámparas de doble filamento? ¡Sacudidme, por merced, de este dudal!

—No es éste—dijo el guía—ni Lucio Cornelio Barbate, ni el otro Lucio, vencedor en Cerdeña y el mejor de

puentes de las líneas ferreas y los túneles.

#### G NEBRA

Sublevación militar fracasada

Se ha descubierto un complot político dirigido por los romances de la Transición en favor de Raúl Núñez.

El gobernador militar de Transalvania, de acuerdo con el estado mayor austriaco, ha cambiado el punto de residencia de las tropas.

Muchos soldados poseían manifestos en los cuales se les exhortaba a ayudar al elemento civil y a la sublevación.

#### PARÍS

#### Comunicado oficial

Madrid 31.—A las 12'10 n.

El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice:

La lucha durante el día 30 se limitó en casi todo el frente, siendo los combates de artillería.

En numerosos sitios el combate fue violento obteniendo la artillería francesa ventaja en todo el frente.

Al oeste de Lombardizide y al pie de las dunas, los alemanes han dejado gran número de cadáveres en el campo de batalla como así también delante de las posiciones inglesas situadas cerca de Lebecse.

En esta última región, los ingleses han recobrado la totalidad de las trincheras perdidas recientemente.

En Arras, Ecurry y Rechicourt, el fuego de la artillería era muy intenso siendo destruido el campanario de la iglesia de Jouyvilliers (sur de Arras).

En los sectores de Arras, Rœy, Salses, Reims y Perthes las baterías francesas han destruido dos plazas alemanas y varias obras fortificadas y en Milleswier han dispersado varios contingentes de vivieres y convoyes.

En Aigues, en el bosque de Crueille los franceses, el día 29, tuvieron que ceder unos desolados metros de terreno.

En los cauces de Festubet Madame los alemanes emprendieron ayer tres ataques siendo rechazados.

Dende Aigues a los Vagos, no ha cambiado la situación.

Cerca Vadenayellos los franceses ocupan el pueblo de Argenton que según noticias alemanas habrá caído en su poder.

**Submarino alemán, des-  
truido**

Varios destroyers ingleses han destruido un submarino alemán que naufragaba en el mar del norte.

#### Vapores ingleses a pique

Un telegrama de Fleetwood anuncia que el submarino alemán número 21 ha echado a pique a los vapores ingleses "Bogart" y "Lindolach".

Las tripulaciones de estos vapores fueron rescatadas por otros barcos perdiéndose, pues los alemanes bayeron sin preocuparse de reseger los náufragos.

Estos han desembarcado en Fleetwood.

Tripulantes de otro vapor llegado noche a Liverpool, procedente de Belfast, han manifestado que el mismo submarino ha echado a pique a otro barco inglés.

#### Comunicado oficial

El comunicado oficial de Londres dice que se confirma el que las tropas británicas han recibido un ataque de los alemanes cerca de Gafosy.

El enemigo dejó doscientos cadáveres en las trincheras, que fueron resarcidos por los ingleses.

Las pérdidas de éstos fueron escasas.

#### LIMA

Gabinete dimidiido

De Lima telegrafian que el Gabinete Cazzani ha dimidiido.

#### PARÍS

Merodeo de los zeppelines

Dice de París que ayer un zeppelin voló sobre Nancy; pero tuvo que retirarse ante los disparos que le hacían numerosas esquinas para disparos de artillería.

Aotzay, otro zeppelin cruzó sobre el Báltico, dirigiéndose hacia el mar del Norte.

#### Un dirigible francés

El dirigible "Astur", el mayor que poseen los franceses, se elevó ayer en el aeródromo de Meliouseau, volando sobre París.

Se dice que será enviado este dirigible en una misión importante.

#### Los aviadores aliados

Cuatro aviadores de los aliados volaron ayer sobre Bélgica y el Canal y arrojaron bombas sobre las fortificaciones alemanas.

**Detalles de un bombardeo aéreo**

Se tienen detalles del último bombardeo sobre Dunquerque.

Cuando se efectuó era de noche.

El ruido de los motores de los aviones anunció al vecindario la proximidad del peligro.

La primera bomba cayó dentro del cuartel, inmediato a la estación.

Siguieron otras hasta el número de cuarenta y tres.

Los barrios de la ciudad sufrieron muchos daños.

Murieron algunos hombres, mujeres y niños.

#### Momentos de la guerra

EL ATQUE DE LOS ZEPPELINS

Los terribles, los temidos, los apocalípticos "zeppelines", han estado ya aquí en estas devorantes llamas. Bárbaras. ¿Qué dicen ahora los escépticos y los irrealistas, los que no creían en una invasión y los que temían a abacote el enterecimiento casi absoluto de las poblaciones durante las noches, los que se sonreían superhumanamente de las empoveridas madres que acorralaban a sus hijos en los cuartos inferiores de las casas, los que satisfechos a esos buenos calderos de pueblo que, celosías de la seguridad comunera, aconsejaban en sus lemes proclamas que el vecindario se refugiase en las carboneras tan pronto como se oyese el estampido de la primera bomba llevada de los altos? Han pasado por Yarmouth, por Sheringham, King's Lynn, Dereham, Southwold, Grimston, Beeston, Brancaster, Hetham, lanzando sobre todos estos lugares unas tremebundas bombas cónicas. Creerán ustedes, después de todo esto, que la población del Reino Unido habrá quedado reducida, por lo menos, a la mitad, y qué cosa otra invasión como ésta no quedaría en las islas si tal vez un corresponsal germano pudiese glorificar el triunfo. Siente tener que desilusionarlos, al era eso lo que esperaban. He aquí los muertos: un muchacho, un hombre y dos mujeres. Más desgracias ocasionan los rayos de cualquier tipo.

No de reconocerse horradamente que la cifra, como cantidad, no puede ser más ridícula. Alemania se ha gastado innumerables millones en la creación de una flota aérea, que iba a ser el terror de los oponentes. Los perfeccionados alemanes no han cesado durante meses de aconsejar que la Pandura alemana encabeza en su cosa bárbara terrible secretos, Inglaterra no los conocería sino a través de bajos celos. Naturalmente, nadie era tan estúpido que en esta persistente y fatídica "comisión de amonestas" y malolientes glosas no viese la cosa de chantajismo selectivo, de ese chantajismo de la más alta especie—sí en esto caben distinciones—que consiste en intentar al prójimo con la revelación de secretos que no se poseen o cuyo descubrimiento en el d. M. Mediterráneo. Si embargo, había cierta expectación de esta parte del mar del Norte. Ya se suponía que el secreto trágico no podía ser otra que el de los famosos globos del conde de Zeppelin. Pero qué siestas fuerzas destructivas podrían traer consigo? ¿Cuál sería la potencia volcánica de este nuevo instrumento de guerra? Hasta ahí: cuatro muertos y algunos edificios parcialmente estrozados en un ataque nocturno, realizado por toda una flota aérea—no se sabe aún el número exacto de globos—contra uno a diez pueblos.

Se dirá que el triunfo de este ataque es psicológico, pues habrá aterrado al pueblo británico en masa y el público lo habrá sobre el Gobierno en un sentido debilitante para la continuación de la guerra. El argumento es tan ridículo como el número de víctimas; en realidad, son dos formas del ridículo correlativo. Aparte de si el pueblo inglés tiene o no tiene mejor temple que los demás pueblos, lo probable es que en ningún país, como no sea de salvajes primitivos—la distinción entre salvajes modernos y primitivos se impone—, cuatro muertos no alteren tan el puño selectivo, sobre todo, después de varios meses de verbosas terribles. Al contrario. Más probable es que estos ases, incapaces quasifinalmente de aterrizar a nadie, exalten, por su naturaleza, la pugnacidad del pueblo inglés y lo inciten a sostener la guerra con redobrado ardor y con creciente furia.

Porque lo grave de esta invasión, tan estéril desde un punto de vista militar o político, es su naturaleza. Cuatro muertos no significan nada como triunfo militar, no representan sino un bataille; pero cuando se examina su evolución, el acto que parecía insignificante se convierte en un acto monstruoso. De todos los lugares mencionados, adiós uno, Yarmouth, es plaza fortificada. Los cuatro muertos son combatientes. Si se considera a la guerra sólo como un crimen, la distinción entre plazas fortificadas y abiertas, entre combatientes y no combatientes, es bizarría y que comprende que irrita a la parte más noble del espíritu. Pero en un crimen individual hay grados de criminalidad, y el juez falla en consecuencia. El crimen de un hombre que mata en lucha franca a otro hombre igualmente armado y fuerte que él, es menos repugnante que el asesinato por la espalda. Así también en la guerra. Una bestialidad que daña a la población civil, mientras se establece un pacto de expresar la tragedia con toda grandeza.

T. FRIAS.

Si pudiera hallarse algo capaz, no de justificar la guerra, que esa busca es posible en el agresor, si no de atenuar su barbarie, ello sería el esfuerzo teórico de siglos por llevar a la guerra ese principio moral de la igualdad de armas.

Para los alemanes no existe ese principio. En ellos no se da la repugnancia de que un adulto prega co éticamente a un niño, de que un hombre prega a una mujer que una persona armada sea que otra fuerte y despreciable. La necesidad del momento lo justifica todo. Ahora dicen que en el Derecho internacional existente no se prohíbe el bombardeo aéreo y que no se establece distinción entre plazas fuertes y abiertas.

Este recuerdo a aquel gitano que salió aborrecido del confesionario porque tuvo la suerte de que el cura solo preguntase si había robado alguna gallina, cuando lo que él había hurtado era un ganso. Esta incapacidad de ver el espíritu más allá de las limitaciones estatales de la letra, o este deseo para violarla, aun cuando se vea, creyendo engañar al mundo con sus salidas rebujadas, es la característica moral del bicho.

Si este triunfase, los nobles esfuerzos que está realizando el mundo para estatizar el doble y santo principio de la igualdad de los medios de lucha—de igualar lucha—y del respeto a los más débiles por edad o por naturaleza, quedarían en nada y volveríamos al imperio de la fuerza bruta o fraudulentamente usurpada.

LUIS ARAQUISTAIN

**DE TEATROS**

ROMEÀ

El día de ayer fué de prueba para la señora Xirgu, "La Guerra" por la tarde y "La Maquerda" por la noche. Programa que agotó las energías de quien no posee condiciones excepcionales.

La insignia artista llegó al final de la función de la noche con los ojos bien que si estuvieran cegados.

La segunda representación de "La Guerra" ha sido más éxito que la noche de su estreno. La obra de Llorente Rivas recorrió triunfalmente los teatros de España por la gitanía derecha, no como lema de combate.

Yo, no satisfecho con asistir al estreno, pues mi parecer no había saboreado bastante la producción del insignio dramaturgo, me fui al teatro para recrearme de nuevo con las muchas bellezas que tiene la obra, y la producción de Llorente Rivas exultó mucho más mi ánimo, porque pude apreciar más su detalle.

La figura del clérigo humilde se agranda ante nuestros ojos de manera nunca brusca; es el clérigo consternadamente perseguido en la vida real, porque solo admite la práctica de la doctrina del Maestro tal y como él la escribió.

A nuestro juicio es una de las figuras completas de la obra.

Y una vez más repetimos que la obra es de tendencias, si se presenta un caso de los muchos que en la vida real pueden presentarse y pide para ellos la solución.

Pero claro está que al posar de relieves el dramaturgo lo insufrible de algunas determinaciones del consejo, señalando la diferencia de tiempos, latitudes, no los sentimientos religiosos, sino los intereses de aquéllos que aplicados a su conveniencia, las doctrinas religiosas, quieren conservar el dominio de la conciencia.

No hay que decir que la señora Xirgu obtuvo un nuevo triunfo en su papel de Sol de San Payne.

El público estusiasmado interrumpió la representación diferentes veces, aplaudiendo a la primera trágica que hay tenemos en el teatro Español y al finalizar la "representación" estalló la ovación, permaneciendo levantado el telón largo rato en medio de una alocada ovación de aplausos y los bravos y aplausos a la emblemática artista.

Luego repuso "La Maquerda" consiguió otro gran éxito para la artista.

La Xirgu luchaba con el recuerdo de otra artista insignia y justo en consignar que la lucha salió victoriosa.

Es ésto lo que podemos decir para lodestar la maravillosa interpretación dada a su papel por esta eximia actriz.

Domicio constante a los espectadores y al finalizar el segundo acto todos gritaron el fin de la tragedia; y al llegar al desenlace, cuando descubrió el autor de la obra, no puede ser expresado con mayor fuerza, con más brillo.

La ovación de la señora Xirgu constituyó otra gran éxito para la artista.

La Xirgu luchaba con el recuerdo de otra artista insignia y justo en consignar que la lucha salió victoriosa.

Es ésto lo que podemos decir para lodestar la maravillosa interpretación dada a su papel por esta eximia actriz.

T. FRIAS.

**El chato del Escorial**

por TELEGRÁFO

EN LIBERTAD

Madrid 30.—A las 10 a.

Comienzo de Puerto de Santa María, en donde sufría condensas, que mañana puesta en libertad el tratamiento célebre criminalista Claudio del Escorial, autor del crimen del señor Padilla, al que desgolló después de cometer con él numerosas atrocidades.

Ha cumplido 21 años de redención.

En virtud a los indultos ha sido per-

donado de 28 años más que le corresponde.

Tiene 43 años de edad y se encuentra enfermo.

Ha pedido que su residencia sea Madrid y por encima de regalos será considerado oficialmente.

Hace protestas de inocencia y continúa culpando a una persona suya del crimen que cometió.

Cuando llega a Madrid plena ingresa en el Hospital de San Carlos para curar con fuerza la vista.

Asistieron numerosos médicos.

denodo de 28 años más que le corresponde.

Tiene 43 años de edad y se encuentra enfermo.

Ha pedido que su residencia sea Madrid y por encima de regalos será considerado oficialmente.

Hace protestas de inocencia y continúa culpando a una persona suya del crimen que cometió.

Cuando llega a Madrid plena ingresa en el Hospital de San Carlos para curar con fuerza la vista.

Asistieron numerosos médicos.

denodo de 28 años más que le corresponde.

Tiene 43 años de edad y se encuentra enfermo.

Ha pedido que su residencia sea Madrid y por encima de regalos será considerado oficialmente.

Hace protestas de inocencia y continúa culpando a una persona suya del crimen que cometió.

Cuando llega a Madrid plena ingresa en el Hospital de San Carlos para curar con fuerza la vista.

Asistieron numerosos médicos.

denodo de 28 años más que le corresponde.

Tiene 43 años de edad y se encuentra enfermo.

Ha pedido que su residencia sea Madrid y por encima de regalos será considerado oficialmente.

Hace protestas de inocencia y continúa culpando a una persona suya del crimen que cometió.

Cuando llega a Madrid plena ingresa en el Hospital de San Carlos para curar con fuerza la vista.

&lt;p

# TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS.

## Ningún Producto

ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las

## PASTILLAS MORELLÓ

CURAN Y EVITAN

(sin narcóticos ni anestésicos)  
afecções de los BRONQUIOS, PULMONES y  
GARGANTA, pudiendo usarlas sin peligro hasta  
los niños y personas de edad  
avanzada.

En todas las farmacias

**Agencia Martínez**  
Servicio de encargos  
por mañana y tarde  
En Alicante: Isabel II, 4.  
En Elche: San Juan, 4.  
En Torrevieja: Ronda, 15.  
En Orihuela: Calderón de la Barca, 8.  
En Murcia: Sociedad, 5.  
En Cartagena: Duque, 25  
En Valencia: Lobo, 3.  
En Madrid: Pta. Atocha, 5.  
En Barcelona: Parque, 1.  
Teléfonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

AMA de orla.—Para su casa o la de los padres, de 20 años, leche de cinco meses, Razón: Camino de Paestre Técnicos, sitio del Portá, preguntando por Joséfa la Rita.

## BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado  
CEN. I.R.A.T. EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cehegín, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desventura letras y espesas, compra y veude monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pagarés.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:  
Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual.  
Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1,25 por 100 anual.  
Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1,50 por 100 anual.  
Imposiciones a fecha fija 3 por 100 anual.  
Abona a sus imponencias intereses a razón de 3 por 100 anual.

# NARANJOS.

## GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estanquios, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Gomas y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Garantías, Cuadros y Accesorios para Automóviles, Bicicletas y Motocicletas.

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (60)

XAVIER DE MONTEPIN

## EL COCHE NÚMERO 13

Noche—murmuró Renato.—Tendrá mañana en la alcaldía todas las noticias necesarias; pero hoy, hace tiempo que están cerradas las oficinas. Nada podrá satisfacer mis preguntas, y no tengo medio alguno para lograr mi objeto sin más antecedentes y sin otra dirección. Esperaré.

El joven salió del café, donde se ahogaba, y dió una vuelta por los bulevares con objeto de calmar la fiebre que abrasaba su sangre desde que había leído el nombre de Abel Leroyer.

Pasó durante una hora, y este ejercicio restableció su equilibrio físico y moral, y re frescó su cabeza.

Al entrar en su cuarto de la plaza Real, estaba relativamente tranquilo.

Durante la noche, sueños y pesadillas espantosas turbaron su reposo.

Al amanecer despertó.

A las siete salió de su casa, y para engüistar su impaciencia yendo más deprisa, tomó un coche que le condujo a buen paso a la plaza de San Sulpicio, donde estaba la alcaldía.

Las oficinas no se hallaban abiertas.

El portero, a quien expresó su sorpresa se burló de él, y le dijo que los empleados iban lo más tarde posible, y que de todas suertes no estarían allí hasta las nueve.

—Aguardaré—pensó Renato—como el día antes.

Y, en efecto, había de esperar, puesto que eran las ocho próximamente.

Salí de la alcaldía y recorrió en toda su extensión la plaza de San Sulpicio; llegó hasta la iglesia, pasó por la acera que hay delante de los altos muros del seminario, contemplando su relieve cada cinco minutos, creyendo que estaba parado, y sorprendiéndose de la lealtad con que las agujas se movían.

XLVI

Dieron las nueve.

Renato no aguardó a que diera la última campanada, y entró en el edificio municipal.

—¿La oficina de las defunciones? —interrogó al portero, quisca le reconoció, y le indicó la oficina riendo.

El mecánico subió la escalera, empujó la puerta y entró.

Un mozo hacia la guardia medio dormido; pero ningún empleado estaba aún en su sitio.

Tres o cuatro individuos, sentados en los bancos, esperaban la llegada de los funeralarios.

Por fin entró uno de ellos, con el sombrero colgado hasta los ojos y leyendo un periódico.

Renato comprendió que nadie adelantaría con montar en cólera y se contuvo.

El empleado descolgó de un clavo un asiento higiénico de badana verde, le puso sobre una silla, se sentó, arregló con cuidado

## ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de soda purísima y cítricos de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

LIMPIEZA

DR. BENEDICTO. San Bernardo, 46. Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

## SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicerol-fosfato de calcio. Efecto BOTOL. — Tratamiento, catarras crónicas, bronquitis y enfermedades genitales.—Frascos, 2,50 ptas.

SE vende en punto muy céntrico de la capital, una tienda de comestibles, bien acreditada, por ganar su destino. Razón: Santa Gertrudis, 12, 1º. De 9 a 18 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde.

## DE MOLINA

El antiguo posadero de la Plaza, en Molina, Juan de Dios Meneguín, ha trasladado el establecimiento a la calle de la Constitución, 20, en donde encontrará el público limpicio y económico.

Servicio de carreteras para todo clase de servicios.

AMA de orla.—Para su casa, de 20 años, leche de un mes. Razón: La Churra, preguntando por el hijo del tío Pepe Valera.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 28 años, leche de dos meses, primeriza. Razón: Camino de Alcantarilla, sitio el Ocaso, preguntando por Anica Alajatar.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 25 años, leche de cinco meses. Razón: Rasi, preguntando por la Perla.

AMA de orla.—Para su casa, de 24 años, leche de nueve meses. Razón: Guadalupe, fábrica de aluminio, preguntando por Carmela Franco.

AMA de orla.—Para casa de los padres, de 19 años de edad y leche de dos meses, primeriza. Razón: La Nora, preguntando por el Jardinerero.

AMA de orla.—Para su casa o la de los padres, de 21 años y leche de tres meses. Razón: Llano de Bujas, casa de Perico Sánchez.

## Vapores Correos Franceses

de la Sociedad General de Transportes Marítimos a Europa

Servicios rápidos, y directos los días 2

12 y 22 de cada mes, para el puerto de ALMERÍA

para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos.

París, «Pampas», «Mata», «Malta» y «Valdivia».

## PAMPA

Salida de ALMERÍA el 13 de FEBRERO de 1915, para SANTOS

BUENOS AIRES, con escala en Málaga.

Estos vapores admirables pasaje en cámara de primera, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DA-CA (Costa de África) para abastecimientos de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es imaculado.

Para los de tercera clase comienza la española.

A los nuevos y magníficos vapores SANTA y VALDIVIA, con sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay precios muy bajos que los supera. Son de 11.500 toneladas y desplazamiento y desarrollan un ancho de 18 millas por hora.

Para más informes: Sociedad General de Transportes Marítimos.

Hijo de RICARDO GIMÉNEZ (S. en C.) Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA.

## Línea de vapores TINTORE

Dirección en Barcelona

Servicio diario y semanal entre CARTAGENA-ORÁN

Salidas de Cartagena directo para ORÁN, todos los viernes, 8 tarde.

Salidas de ORÁN para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Billetes de IDA y VUELTA, valedores por tres meses, con gran rebaja de precios.

Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Equipos y ventilaciones bodegas para la conducción de ganado. Los eléctricos. T. S. F., &c., &c. Para más informes: Cartagena, agente, DON NICOLAS FREREZ.

Orán, Línea de vapores Tintore. 1. Paseo Kleber

## Compagnie Générale Transatlantique

Vapores correos franceses

Servicio postal, diario, rápido y semanal entre los puertos de

Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.)

Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche

por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Pasajes de gran lujo. Lujo 1., 2. y 3. clase.—Especiales de 4. clase.

Viajes circulares por España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. Fiestas excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.

Agente: J. M. PELEGREN Dirección telegráfico: Pelegren.—Cartagena

Servicio Barcelone y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.

Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Orán

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consulado en Alicante: SRNS. JUAN GUARDIOLA & HIJO.

## Línea de Vapores TINTORE

SARCELONA

Servicio Barcelone y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.

Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Salida de Orán

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consulado en Alicante: SRNS. JUAN GUARDIOLA & HIJO.

Se venden unos cinco mil sin ingartar, bien desarollados, en el Huerto del Malecón, de José García, frente al de «La Estrella».

## En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

los objetos de escritorio, abrió perezosamente un registro, como si experimentara una alegría sin límites en hacer conocer al público su importancia, cogió una pluma, la examinó estentamente y, por último (sia mirar a su interlocutor), interrogó:

—¿Qué deseas?

Renato estuvo a punto de contestar: «Un poco más de cortesía, o cuando menos algo de medida por parte vuestra». ¡Pero para qué dar una lección a quien no había de aprobarle!

Contó de nuevo y respondió:

—Deseo saber dónde vivía una persona cuya nota de defunción fue registrada por vos, ayer.

—Eso no es de mi incumbencia—dijo el empleado con su tono despectivo.—Diríjete a la oficina de las instrucciones.

El mecánico, cuyo virtud principal no era la paciencia, cerró los puños, y con voz que comenzaba a ser dura, dijo:

—Caballero, aunque manifestéis muy poco respeto por complacernos, podéis hacerlo.

—Ese es... eso es —dijo Renato Moulin, con voz cortante lativa con violencia.

El empleado continuó:

—El difunto vivía en la calle de Nuestra Señora del Campo, número 19.

—¿Y podríais decirme qué día y a qué hora se efectuará el entierro, o si se ha verificado ya?